

Γιώργος Αθανασιάδης → Δικηγόρος, Θεατρικός Συγγραφέας → e-mail: athanasiadis.g@hotmail.com

ΠΕΡΙ ΝΟΜΩΝ & ΕΛΛΗΝΩΝ ΖΩΗΣ



Μουσαίου «Ηρώ και Λέανδρος»

Ο Μουσαίος υπήρξε αρχαίος έλληνας ποιητής, μαθητής του Ορφέα και κατά μερικούς αρχαίους συγγραφείς γιος του. Σύμφωνα με τους Ευριπίδη και Πausανία γεννήθηκε και έζησε όλη του τη ζωή στην Αθήνα και πέθανε από βαθιά γεράματα και τάφηκε εκεί, σύμφωνα και με τον Ηρόδοτο ήταν και χρησιμοθέτης. Είναι γνωστός για το ποιητικό του έργο, που γράφτηκε την εποχή του Ορφέα, που πλέον θεωρείται ότι ανήκει στους αρχαίους - προκλασικούς χρόνους ίσως και 16000 χρόνια πριν τη χριστιανική χρονολόγηση. Σας παραθέτω εισαγωγή του ποιήματος του, Ηρώ και Λέανδρος και εν συνεχεία την ιστορία.

ΜΟΥΣΑΙΟΣ : Τὰ καθ' Ἡρώ και Λέανδρον

Εἰπέ, θεά, κρυφίῳν ἐπιμάρτυρα λύχνον Ἐρώτων
καὶ νύχιον πλωτήρα θαλασσοπόρων ὑμεναίων
καὶ γάμον ἀχλύοντα, τὸν οὐκ ἶδεν ἄφθιτος Ἥως,
καὶ Σηστὸν καὶ Ἄβυδον, ὅπῃ γάμον ἔννυχον Ἡροῦς
5νηχόμενόν τε Λέανδρον ὁμοῦ καὶ λύχνον ἀκούω,
λύχνον ἀπαγγέλλοντα διακτορίην Ἀφροδίτης,
Ἡροῦς νυκτιγάμοιο γαμοστόλον ἀγγελιώτην,
λύχνον, Ἔρωτος ἄγαλμα· τὸν ὠφελεν αἰθέριος Ζεὺς
ἐννύχιον μετ' ἄεθλον ἄγειν ἐς ὀμήγουριν ἄστρον
καὶ μιν ἐπικλῆσαι νυμφοστόλον ἄστρον Ἐρώτων,...

Μετάφραση

Πες μου τον λύχνο, Θεά, που είδε κρυφές αγάπες,
της νύκτας τον κολυμπητή, που για γαμπρός προμύ-
ζει,

τον γάμο πες τον σκοτεινό, που δεν είδ' η Αυγούλα,
και την Σηστό, που της Ηρώς ενυκτογίνη ο γάμος.
Να κολυμπάει τον Λέανδρον ακούω και μαζί του
τον λύχνο τα μηνύματα να λέει της Αφροδίτης,
τον καλεστή και στολιστή της νυκτοπαντρεμένης
τον λύχνο, τ' αναγάλιασμα των δυων αγαπημένων.
Για τα νυκτέρια του έπρεπε μες στ' άστρα να τον πά-
ρει

ο άγιος θεός και να τον πει «τ' αστέρι των ερώτων»...

Η Ηρώ και ο Λέανδρος αποτελούν το πασίγνωστο ομώνυμο δράμα της Ελληνικής δημόδους παράδοσης της αρχαιότητας, που όμως μεταφέρθηκε μέχρι τις μέρες μας με πολλές παραλλαγές στην Ελλάδα και στον χώρο των Βαλκανίων. Η Ηρώ ήταν ιέρεια της Αφροδίτης η οποία κατοικούσε σε ένα πύργο στην πόλη της Σηστού, στην ευρωπαϊκή ακτή του Ελλοσπόντου. Ο Λέανδρος, ένας νεαρός από την Άβυδο μια πόλη στην απέναντι ασιατική



όχθη του στενού, την ερωτεύθηκε. Ο έρωτας αυτός ήταν καταδικασμένος από την γέννηση του, διότι εκείνο το οποίο διέπραξαν οι δύο νέοι, ήταν η Υβρις. Στο συγκεκριμένο ιερό της μεγάλης Θεάς η παρθενία ήταν ιερή και φυσικά η ιέρεια της Κυπρίδος όφειλε να την διαφυλάσσει τουλάχιστον, εφώ χρονικό διαστήματι ετάχθη στην υπηρεσία της Θεάς.

Όμως σε κάποια από τις ετήσιες εορτές του ναού της Κυπρίδος Θεάς, όπως κάθε χρόνο και εκείνη τη χρονιά, πλήθη κόσμου συνέρρευσαν μεταξύ των οποίων και ο νέος της Αβύδου ο Λέανδρος. Τα βλέμματα των δύο νέων, της παρθένου ιέρειας Ηρούς και του Λέανδρου, διασταυρώθηκαν και ο έρωτας με καυτά βέλη στα στήθια των νέων εγκαταστάθηκε. Η μάχη της ζωής, των συναισθημάτων και του απεγκλωβισμού της ανθρώπινης ψυχής μέσα από τη διαδικασία του έρωτα είχε αρχίσει. Η Υβρις έχει συντελεσθεί από τη στιγμή που και η Ηρώ απλώνει τη ματιά της στον νέο. Η μάχη μεταξύ νόμων θεϊκών και ανθρωπίνων συναισθημά-

των αρχίζει και η «καλλιπάριος και καλλιπλόκαμος με τους μακρούς βοστρύχους Θεά» θα φέρει τη Νέμεση. Ατεγκη αφέντρα και δικαστής θα αποδώσει στην Υβρι και την Ατη (δηλαδή την κατάρρα που αυτή (η Υβρις) γέννησε) τη Νέμεση και την Τίσιν (τιμωρία)....

Ετσι λοιπόν, κάθε βράδυ ο Λέανδρος κολυμπώντας περνάει τα Δαρδανέλλια στην απέναντι ακτή για να συναντήσει την αγαπημένη του που πιά είχε παραβιάσει τον όρκο παρθενίας στην θεά και αυτό ήταν το μυστικό της. Κανείς δε το γνώριζε και η Ηρώ με μόνη βοηθό την πιστή τροφό της, άναβε μία λάμπα κάθε νύχτα στην κορυφή του πύργου της, για να τον οδηγεί ενώ κολυμπούσε και να του δείχνει τον προορισμό του και όταν έφθανε κουρασμένος η ίδια τον υποδεχόταν στην ακτή.

Πριν όμως ξημερώσει ο Λέανδρος επέστρεφε στη Άβυδο για να ξαναγυρίσει την επόμενη νύχτα. Κάποτε όμως ήλθε η άσχημη εποχή του Χειμώνα και οι δύο ερασιτές χώρισαν αναγκαστικά δίνοντας όμως αμοιβαία υπόσχεση να ξαναβρεθούν στις αρχές της επόμενης Άνοιξης. Παρόλα αυτά όμως την επόμενη νύχτα έγινε το μοιραίο. Είτε διότι η Ηρώ λησμόνησε τις υποσχέσεις της και ήθελε πάλι τον Λέανδρο κοντά της, είτε διότι η γριά τροφός της παρασύρθηκε από συνήθεια και ο λύχνος ξαναβρέθηκε αναμμένος.

Ο Λέανδρος όταν τον είδε αναμμένο από την απέναντι ακτή από την Άβυδο εξέλαβε το φως ως ερωτική πρόσκληση. Αμέσως έπεσε στη παγωμένη και ανεμοδαρμένη θάλασσα για να πάει να βρεί την αγαπημένη του. Ενώ όμως εκείνος πάλευε με τα κύματα ο άνεμος έοβησε το φως οπότε έχασε τον προσανατολισμό του και παρασυρόμενος από τα κύματα πνίγηκε. Το πρωί το πώμα του ξεβράστηκε στη ακτή της Σηστού. Αλλόφρων η Ηρώ όταν έμαθε το δυστύχημα έτρεξε και έπεσε στη θάλασσα αγκαλιάζοντας τον νεκρό αγαπημένο της, μη κολυμβούσα όμως βυθίστηκαν. Αργότερα οι τραγικοί αυτοί ερασιτές εκβράστηκαν αγκαλιασμένοι στην ακτή, όπου οι κάτοικοι τους έθαψαν σε κοινό τάφο. Οι αρχαίοι Έλληνες είχαν πλήρως αποδεχθεί την ιστορικότητα του γεγονότος όμως θεωρούσαν και την τίσιν που υπέστησαν οι δύο ερασιτές, ως απόδοση δικαιοσύνης για την ύβριν που είχαν διαπράξει. Τελικά επειδή ήταν ιέρεια της θεάς Αφροδίτης η Ηρώ, η ιστορία διανθίστηκε με θεϊκές παρεμβολές κλπ και μάλιστα πολλοί λένε ότι είχαν δει τον τάφο τους μεταξύ των οποίων και ο γιατρός Αντίπατρος που είχε ζήσει λίγα χρόνια πριν την γέννηση του Χριστού.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ - ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

Australian
registered Greek
Lawyer entitled
to practice Greek Law

Το γραφείο μας σε συνεργασία και με τη Δικηγόρο του Σύνδευ ΑΘΗΝΑ ΤΟΥΡΙΚΗ (ATHENA TOURIKIS) - SOLICITOR αναλαμβάνουμε την διεκπεραίωση των υποθέσεων σας στην Ελλάδα και την Αυστραλία.

- Θέματα κληρονομιών, αποδοχές, διανομές περιουσιών και σύνταξη διαθηκών στην Ελλάδα και την Αυστραλία.
- Γονικές Παροχές, θέματα ασφάλισης και συνταξιοδοτικά στην Ελλάδα.
- Τακτοποίηση με συνεργάτες λογιστές στην Ελλάδα των φορολογικών σας θεμά-

- των - Ελληνική υπηκοότητα και ελληνικά διαβατήρια.
- Κάθε είδους μεταβίβαση ακινήτων, πώληση, αγορά κ.λπ. στην Ελλάδα.
- Πληρεξούσια για την Ελλάδα για οποιοδήποτε θέμα υπάρχει ανάγκη.
- Εκδοση ΑΦΜ, ΑΜΚΑ και κλειδαριθμού κα-

- θώς και διορισμό φορολογικού αντικλήτου στην Ελλάδα - Υπαγωγή κατοίκων εξωτερικού στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. στην Αθήνα.
- Πλήρης ενημέρωση σχετικά με τα φορολογικά σας θέματα και τις τυχόν οφειλές σας σε σχέση με την περιουσία σας στην Ελλάδα όπου και αν βρίσκεται εκεί.

Βρισκόμαστε ΕΔΩ στην Αυστραλία για οποιοδήποτε θέμα σας απασχολεί στην Ελλάδα.

Επικοινωνήστε μαζί μας Tel: 0421 969 172, (02) 9261 3144, e-mail: athanasiadis.g@hotmail.com

Διεύθυνση: 377-383 Sussex St. (Suite 4, Level 5), SYDNEY, NSW 2000